|| BILANS PROGRESSIFS DU NIVEAU D’AVANCEMENT EN CALCUL

€

|| 2°™¢ année primair |

1¥ STOP. (aprés 15 jours d’organisation de la classe)
But: faire le point des acquisitions emportées de la 1™ année.

1) comptage: - par 1 aussi loin que possible;
- en montant: par 2, 3, 4, 5, 6 aussi loin que possible;

E R |

- a rebours: par 2, 3, 4, 5, 6 4 I'inténieur des 20 premiers nombres.

2) les mesures rencontrées en 1°° année: quelques rapports simples: (% s % )
3) structurations rencontrées en 1°° année.
Les 20 premiers nombres: - reconnaissance immediate;
- construction « gestuelle » des quantités;
- représentation mentale.

4) technique opératoire: controler la fixation, la maitrise des différents types
d’opérations de 1°° année.

2 *"* STOP.
But: les jalons qui structurent la centaine.
1) comptages: par 10 et par 20; par 10 et par 5; par 25.
2) localisation de ces « jalons » sur le chemin des 100 premiers nombres.

3) opérations: - les partitions internes de 100 (60 et ...; 75 et ...) & partir des jalons.
- dizaines + dizaines = (D+D=)

.3 *™ STOP. (vers Noél... dans une classe « moyenne, ordinaire »)

But: les opérations SANS ENJAMBEMENT (par analogie aux opérations a I'intérieur
dela 1™ dizaine).

Types d’opérations:

D+u= ut+D= idem pourDuxun= (ex: 43x 2=)
Du+u= ut+tDu= Du:u= (ex: 88 : 4=)
DU+Du= Du-Du=

Du-u= Du-D=

Du-Du=
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4 ™ STOP.

But: les opérations qui « prennent appui » sur la dizaine, par analogie aux opérations
a l'intérieur de la 2™ dizaine.

Types d’opérations:

D-u= (30-4=)

Du+u=D (46 + ... = 50) u+Du=D
Du+Du=D (24 +36=)

Du-u=D (35-...=50)

Du-Du=D (78 -38=)

D-Du= (80-24=)

5 “™ STOP.

But: les opérations AVEC ENJAMBEMENT 4 la dizaine supérieure ou inférieure.

Types d’opérations:

Du+U= (36+7=) u+Du= (5+48=)

Du+Du= (44 +38=)

Du-u= (41-6=) idem pour: Duxu= (ex: 26x3=)
Du-Du= (72-47=) Du :u= (ex: 76 :4=)

N.B.: Dans la pratique de la classe, cette progression n’a rien d’absolument rigide, particuliérement
en ce qui concerne les types d’opérations 4 l'intérieur d’'un méme « cycle » de difficultés:
- sans enjambement;
- prenant appui sur la D;
- avec enjambement.

F. Forriére
Inspecteur Principal
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En 1e année,

- tu as utilisé beaucoup d’outils pour t'aider a calculer:
1. des dominos

2. des réglettes

3. des bandelettes
4 des.....

- tu as présenté tes calculs avec :
1. des diagrammes
2. des graphiques
3. des arbres
4. des graphes.

DES QUTILS.
1. Dessine les dominos demandés.
3 5 6 4
10 12
11 9

2. Ecris le nombre que représente chaque reglette.

wll ke b da Egfual =~ Fuhi - whsinn, — pudvibion, i e pn b banies o fimplidaline.,
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~ DES REPRESENTATIONS.

En classe, il y a 9 filles et 5 gargons. I Au zoo, nous avons vu 7 girafes et
6 lamas.

Le diagramme.

¥+ ||t 1 Al A| |ofofel
T+ || ¥ £ A A o

L

M

Le graphique.

e & & & ® & & & ® 9 9 9 @ O ® & 85 & 9 9 » @ ® 0 @ @@

FF¥¥++++F | TTTTT LALLALALALAL | Dolololniel
1 l | l

L'arbre.

--------------------

AB8! do beoin du Enbok - Pada = shsiion - culssialion o vpvediive pous b fasint o Cimplininfnn.
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Pour8 + 7, je pense a <

7+7 etjajoute 1.

8+ 8 et jeretire 1.

1. Indique par une croix (x) les calculs que tu pourras résoudre par cette

technique.

6 + 5

9 +6

2. Je pense a

1 7

8+38

6+6

4 + 2

5+ 4

6+ 7

5+ 8

Le calcul a faire était ...

8 + 4

. ... ou | ... o
..... o e ou el ey
..... * ou sy T an

3. Complete les calculs donnés pour qu'il soit facile de donner les
réponses en passant par un voisin.

g Fan 8 T i 5 — 8 + ...
4. Retrouve le calcul qu'il fallait effectuer.

7+7+1 = |+, 6+6+1 = + .
9+9-1 = .+, 6+6-1 = g
8+8-1 = + . g8+8+1 = .

! Poufrobferifti dossiér corfiptetatservicedesentants benarfisr.
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70

1 Compte par 2 aussi lmn que possible:

0 /110 « 20 30 fr4o 50 «60
[0

N R

- —_——— »
——————

2. Ecris les nombres manquants dans les cases vides.

OO0 ©
DD 0 0 9 O
P00 ©

Q. QoY @
Q0o o @ ¢

alf ki douis du Enonds — Puds — mplay

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/


http://auservicedesenfants.be/tarifs/
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4+ 1 = . B+ 1= . T+ 1=
40410 = . . 180+10= .. | 70+10=..

6- 1 = . i 9- 1= . 1=
60-10 = . .  90-10= .. = 80-10=..

3+ 2 . . .
30+20 = .. 30+350= .. = 40+60=..

1]
W
+
(8] ]
I
N
+
(8)]
i

7- 3
70-30

LT
©
O w©
1
I~
o
nu
Q0
o
1
on
o
11l

2x 3= .  2x 5= . 2x 4=
2x30= ..  2x50= .. 2x 40=

2x 2= . | 4x 2= . 1x 2=
20x 2= ..  40x 2= .. 10x 2=

8:2= .  %x6 = . 10x%
80:2= .. % x60 100 x %

all b bovin dn Safudy - Pudu - - aafmialion. e wpredaios pasn b fasins o Viomplonlobion.
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40+ ...=45
..+5=60
..+8=75
85-5=...

65-..=60

Duir houwona loules los bomnes YWPONAL
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..-9=25 ..=75-5

50 =585- ... =T+

70=...+5 . =...=45

80=75+... .. t...=30

65 75 85 55
60 .. 70 .. 5 5
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Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/



http://auservicedesenfants.be/tarifs/

Addition - DU + U et U + DU - sans enjambement

20 5e 60 70 g0 90
1 | L | 1 = | | i l i |
54 + 5 = 424+ 7=
/\ | /I\ |
Y/ | \/
\/ .1\ ).-.
- T
"S54 4+ 5=504(445)= a2 + 7 =
_______ s+64=  3+72- 7
VAN Fi. X
e e
5+ 64 & 34+ 72 =
""""" 5+ 3= ss+el-
AN e
BV X
\J &
45 + 3 = g+ 6] =

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/ 9


http://auservicedesenfants.be/tarifs/

Addition DU+ Uet U+ DU Appul sur la dizaine

37 + 3 =30 + (7 + 3) = .. 46 + 4 = ... + [ . * J =
o |
f §
72 + 8 = 94 + 6 =
= S
i .%.
9 + 41 = 5 + 65 =
— —

2. Madame avait demandé de montrer comment on pouvait trouver la
réponse de 36 + 4.

Travail 4d'Aurore Travail de Maxime
| | ECCT CCECELD B s &
-| | I
l | SF ﬁ\w/f

BF %Hh“xhxnfxszﬂﬁ . 7
Sﬂ-\/ﬂ \40
40

Travail de Josette Travail 4'André

3 3

B iE wal ¥~36 + 4 = 30 + 10 = 40

— i
40 L

Ecris le nom des éléves gqui ont trouvé une bonne solution.
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Addition DU+ Uet U+ DU Avec enjambement

Ecris le nombre gqui convient sur les pointillés et entoure la

dizaine entiére gui suit ce nombre.

) e g 50 e B0 e o fo Jo
P e ] | o e | [ T ‘Iﬂ..."1..__?-;;I |‘i-.i=‘5 1 e, e pr
() Ecris la dizaine entiére gui suit:
33 --> 29 ==> 46 --> B4 -->
51 --» 83 --> 62 --» 76 —-==
{:) Souligne le calcul montré sur la droite des nombres.
20 0 ko 5o 0
| ' e N S | F yRAa | e S R e >
25 + 3 + 4 27 + 3 + 4 27 + 5 + 2 30 + 3 + 4
30 i £ To do
I 1 | L .Fﬂ. B e It:I 1 | A >
46 + 4 + 2 40 + 4 + 2 50 + 2 + 4 46 + 3 + 3
[7) 30 g0 30 100
I......l. —_— [.... I -_._.' 1 2 ]_._._.__.I. ---------------------------- =
B3 + 6 + 3 BO + 7 + 2 B3 + 7 + 2 00 + 2 + 7
g £y bo Jo go 9o
| L L oo | 1 L i o =
48 + 4 + 4 48 + 5 + 3 50 + 2 + 6 48 + 2 + 6
() Montre 48 + 4 sur la droite donnée.
' A9 10 30 Y 5 €0
: ? I SPILN [AREIPTY [TRGNORL S IR (CUVCININ RSPRTE SRR la- e R TR D [ >
Par guelle dizaine es-tu passé 7 ....
De 48 pour arriver a 50, combien y a-t-il ? 5
De combien as-tu dépassé 50 7
@ Montre 37 + 4 sur la droite donnée.
/ 10 20 30 by 5o £0
e e e bopre we s o cril o tina f ... RS RN RN W -+ ot T

Par quelle dizaine es-tu passé ?
De 37 pour arriver & 40, combien y a-t-il ?
De combien as-tu dépassé 40 7
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e

Zaine.

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

6 -20

-

,_L_.I..._..I.....I.-..EI....I_..-.l---.'..-.l....:._

-

0 10 20 30 40
Nous avons d’abord retiré ......, ensuite ......... = (40-20)-....= ...

2. Sur la droite des nombres, nous avons montré 40 - 26 d’'une autre maniére.

0 10 20 30 40

Nous avons d’abord retiré ...... ensuite ......... = (40-_.)-_._.

3. Nous avons aussi trouve la réponse de 40 - 26 en cherchant un calcul plus facile.

40 - 26 40 - 26 40 - 26
- ( )-6 -20{ }-20 +4( )+4
34 - 20 e = i e = e

4. Quel procédé préeferes-tu 7 Souligne ! le n® 1 le n® 2 len®3

5. Utilise le procédé n®1 ou le procédé n°2.
50-24=(.cm)=un=...  60-36=(...
40-18=( ...~ ... y=... 7050, . .~ =
B8P (L usnomsren freseris: 60-37=(....
90-41=(..-)-on=... TO-45=(...

1
.

N
-
1

-
-
i

i

1 ]
o i
1 1
o

6. Ecris un calcul plus facile et donne la réponse.

CEP OO O

il e s s Exfons — Pk — clinlion b sprnine pos b i, s Cimlonlal.
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1. Compléte.

24=,2x12 16=,4x4 36 ‘ng
2d=\..% B 16=\...x8 36 x}

24=\ . x 3

40=/8x 5 2= 8x... 48 = (8 X

40=p4x .. 2=>4x..4% 48= pax.. L

e A R L AN AR B S L L e e . R TR R
TR e g S
T

g i

T i i T A st
e it it
o R e
RS e e
JJMMMWMHH R
e S S e
e e e

R e

2
4x6=..

[
N
X
W
o)
I
N
X
©
"

8§x3=.. lsde24 = ... 24:8=...
;1 . 2x8=.. ,de 24 = ..
4x9=.. 24 -4 = ... 36:4=...

16:2= ... Y2de 18 = ... 2x16 = ..

I
B
!

20 = v

i
|,
I

—
-
P
|
!
||H||
g

| Yax..=6 ex..= c 1 A —

s

| 2x0=.. 4x0=.. ..x0=

bt sk s oo~ ks sl o sl b Clmplinalive.
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[ 32

1. Complete ces décompositions.

i k1 -"H_ -.\- i ‘\'\:
L a) | ks b) (¢ )
s i s

. /f*\ 32 /—*\ 32 //_’_\ 32

o e - - -

-._1___-_4___“__- -.,‘_____“{;_'___.r -‘-""'-f-""-'

3. Pour les exercices ci-dessous, quelle décomposition utiliserais-tu si on te demandait
de trouver la réponse ? (Ecrisa, b ouc)

| |
| 32-8 | | 32:8] .. | de32
| 32-16 | ! 322 .. lde32
.. |32-4 | 32:4 o $de32

4. Donne la réponse rapidement.

32-0=.... 32-8=.... 32-16=... 32-24= ..

32-4=__. 32-12=... 32-20=... 32-28= ...

t.c.!*! -'i:& BT T <.-=,5w-'; = -':l'-‘.-!ach = olnnisalion. da uiﬁ"_p.ﬁnr.a. o [y s-a-mx ds |:.|_111.|-_|!|1;‘11m_
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Utilité du graphe.

Dans notre école, nous sommes 42. Une nouvelle famille vient s'installer dans le
quartier. Les 3 gargons s'inscrivent chez nous. Ensuite, ce sont deux filles d'une
autre famille qui arrivent.

Combien d'éléves I'école compte-t-elle maintenant ?

1. Trace une croix en face de la solution qui raconte ce qui s'est passé.

- +2 +3 - 2 3 ‘
42 7 | 42 2
= = = : S
CEREE //9\ ‘___....--33""—-._‘_‘ — /é\ P i ol el |
- « te] 42 o
| |
L

2. Souligne le calcul qui raconte exactement ce qui s'est passe.

(42 +2) +3 =47 (42 + 3) + 2 = 47 (42 -3) + 2 = 41

3. Maryline a écrit ce calcul:

+3 +2
0l Y  Da 42 +(3+2) =47
+5

Est-ce exact 7

4. Voici ce qui s'est passé dans 'école d'un autre quartier de la ville:

+8 +5

64 //9_\ "9 Raconte ce qui s'est passé.

wald o s die Enfhnls = Pl — asdinialisn db upnadai pas, by bomine i imnboalofion
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Au magasin de la classe

Notre tarif

A

[

g

&z

a+ b = x

X

a+ b+ c

a*hw=gx

fa *# b) + c= x 4

4 £ 2 £ g £ 12 € 5€ 8 £ 10 £ 6 £
ler achat
1l 1
J'utilise la structure n* ......
Je paie: £ 4 .... £ =
2e achat
X 1
Jtutilise la structure n® ......
Je paie:
3e achat
1 1
J'utilise la structure N°® .....-
Je paie:
42 achat
1 H:
J'utilise la structure n® ..-...
Je paie:
Se achat
1 1

1

5

J'utilise la structure n*

Je pale:

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/
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Tachéte des .

@ pour 30 ¢

Au magasin de la classe

_l_Ig donne ...

| On me rend...

—» pour20c

t%'i pour 30 ¢

|

pour 35 ¢

pour 65 ¢ | PN AP
A 220

4 ELIS ! o .‘+
4 4
‘ Cf pour b i / = £BE
- "j o £ :

ig: pour 95 ¢

ﬁ pour 25 ¢

pour 35 ¢

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/
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Des traces, des empreintes, dans le sable.

Rappelle-tol notre activité. Fais correspondre 1'objet & sa trace.

g
= 3 I lo7
T} ¥ 2
a o
O
o - = 4@\
T £ T
Ecris tes reponses dans le tableau ci-dessous.
1 2 3 4 5
2.

8 & [ &

YV =0 ¢ = @

A

R

Ecris tes réponses dans le tableau ci-dessous.

1 £ 2 3 4 5 6

Ecris tes réponses dans le tableau ci-dessous.

1 2 3 4 o
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Des figures planes

1. Colorie les triangles en jaune et les quadrilatéres en bleu.

/\
A
Y

2. Compléte de maniére a obtenir:

- des triangles

-

- des gquadrilatéres

\
/L
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Les cétés perpendiculaires.

Pour répondre & la question posée, utilise 1'angle droit en papier
gue tu as construit ou une éguerre.

Entoure les numéros des figures ou deux cdtés au moins sont
perpendiculaires.

Lorsgue tu as terminé, écris tes réponses dans le cadre
ci-dessous.

-]

A0
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Des coins - des angles - dans les solides.

1. Trace en trait plein le bout des arétes qui arrivent aux coins
des solides dessinés. (Un exemple est donné au n® 1.)

......... o _%._._._.. ] _ ...... (Pl e (e _ g S -- — PRy IS F._..__._._ - --_—F .............. | S
i |< RO : Tl 5 | e £ PN
: b 1 i 3 i i F L [ i g i i H [

!

| : i
s St B 1

i i

I

b

: : : I SO A O TR e .

v [ 1 r

T
|
|
]
i
T
i
i
| | |
[ S i
S R
i
EOp

it ] I

i [ ;

: i i i i 1
: ; : T N £ e I s s

: i . - :

| ety | | W |

s i L i : [* H

j‘. ......... i s = ‘i - i — _— =

........... : I . : : H

. 4 : i :

E 8 L H :

; Bt o : ! i

: i ! i 4 i e

2. Compléte le tableau ci-dessous en regardant ce que tu as fait au
n°l.

Figure n°| Nombre de coins Nombre de faces
1

O | m | 3| W

10

11
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Utilisation du vocabulaire adéquat de latéralité.

Decoupe les vignettes et colle-les aux endroits indiqués.

- La charrette devant 1l'immeuble.

- Le gargon & gauche de maman.

- La mouette au-dessus de la dune ou poussent des plantes.
- L'ouvrier qui pousse sa brouette, en-dessous de la grue.
- La balle & droite de la petite fille.

- Le chien derriére maman.

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/ ) . : 22
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Des traces dans le sable...

Observe bien les wéhicules ci-dessous. Dis le nombre de traces
qu'ils laissent derriére eux en roulant.

esenfants.be/tarifs/ 23
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Voici des figures géométriques.

1. DECOUPE-les.
2. TRACE dans chacune d'elles, UN axe de symétrie, SI c'est possible.

3. COMPARE ce gue tu as trouvé avec ce gqu'ont trouvé les autres.

| |
| 1
| | i
| | | |
TN /"/ / - ™ |
HANERARY L1 N
1 ./ ! 1 |\|
L] B
| | |
| T
= A B EEEE
‘ AN Vv / | ! \
| |

S

: | | Pa I~
P g~
/| T / \
l.‘-""""'----.. | | i
W o ( E
Lot ### k
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Des paiements.

1. Colorie, avec un surligneur, les billets et les piéces lorsque le paiement est exact.

2€ =

12€ =

Pour obtenir le dossier complet: auservicedesenfants.be/tarifs/
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Des masses...

1. Voici des objets, des produits gue tu connais. Classe-les dans l'ordre croissant de leur masse.

Un paguet de margarnine - an paguel de chewing-gum -
an wile - ane aute - wune allumette

Le-moins lourd:

Le plus lourd:

2. Etablis la correspondance (relie!).

Un bebé qui vient de naitre O ) 70 kg
Papa 0 O 1kg
Un enfant de 2° année 0 & 3 kg
Une boite de fraises o) O 25 kg

3. Pour peser le cochon d’Inde de Myriam, des éléves ont utilisé des marrons.
Lors de la premiére pesée, ils ont dii prendre 80 marrons dans leur panier.
Lors de la deuxiéme pesée, ils ont d{i seulement prendre 73 marrons.

Lors de la troisiéme pesée, ils ont di en prendre 83.

EXPLIQUE |

4. Pour peser le méme cochon d'Inde, les éléves ont décidé de prendre des morceaux de
sucre. Lors de la premiére pesée, ils ont d( en prendre 76.

Lors de la deuxiéme pesée, ils ont di en prendre 76.

Lors de la troisiéme pesée, ... encore 76.

EXPLIQUE |

5. Pour peser le poisson attrapé par Justin, nous nous sommes servis d'oranges, de billes,
de boftes de lait remplies.
Arthur a dit: « f m'en a fallu 200! »

Baatrica adit e fmEan & Bl 31s = . iivcsiicn o s
Fabienne adit « Imenafallu 20/ »  -ooioii

Sur les pointillés, écris avec quoi chaque enfant a pesé le poisson.

bl o wnsin e Efohs ~ Flacks ~ calsilinn i padabu poot b bessins, o Vimplaialine,
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Dans les thermométres,

Des températures.

indique les

températures données.
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Des aires: évaluons |

Tu ne peux pas mesurer,

1. Colorie en bleu la figure qui a la plus grande aire
et en rouge celle qui a la plus petite aire.

2. Colorie en bleu la figure qui a la plus grande aire
et en rouge celle qui a la plus petite aire.

3. Colorie en bleu la figure qui a la plus grande aire
et en rouge celle qui a la plus petite aire.

4. Trace une figure qui a une aire plus grande gue celle-ci.

5. Trace une figure qui a une aire
plus petite que celle-ci.

6. Trace une figure qui a une aire
plus petite que 10 cm” .

o sk o Bl = Flachs — anlosialion, 24 sypratiag pun b bussivs b Dimplanlalin
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